

# Stadtverwaltung Weimar

<b>Drucksachen-Nr.</b>	<b>Einwohneranfrage</b>
<b>Einreicher:</b>	<b>Herr Sandro Heyer</b>
<b>Datum der Sitzung:</b>	<b>14. 09. 2016</b>
<b>Status der Sitzung:</b>	<b>öffentliche Sitzung</b>
<b>beantwortet durch:</b>	<b>Bürgermeister, Herr Peter Kleine</b>

- Es gilt das gesprochene Wort -

## Beitragsfreies Kita-Jahr

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

gemäß § 9 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Weimar richte ich folgende Anfrage zur Einwohnerfragestunde an die Stadt Weimar:

Der Stadtrat Weimar hat in seiner Sitzung am 15. Juni 2016 beschlossen, das beitragsfreie Kita-Jahr für Kinder im 2. Lebensjahr gemäß der Richtlinie der Stadt Weimar zur Förderung der Kindertageseinrichtungen ab dem 1. Juli 2016 aufzuheben und dazu den Punkt 2.2.5 der Richtlinie zu streichen. Hintergrund sei die Entscheidung im Zuge des Beschlusses des Haushaltes 2016 am 27. April 2016, das beitragsfreie Kita-Jahr ab dem 1. Juli 2016 wegzulassen zu lassen. Zur Begründung wird weiterhin ausgeführt, das beitragsfreie Kita-Jahr sei eine freiwillige Leistung der Stadt Weimar, die auch vor dem Hintergrund des Versprechens der Landesregierung, ein beitragsfreies Kita-Jahr in Thüringen in der laufenden Legislaturperiode einzuführen, eingestellt werde (vgl. Drucksache 098/2016).

Zugleich hat der Stadtrat einstimmig beschlossen, dass der Oberbürgermeister aufgefordert wird, sich mit Nachdruck beim Freistaat Thüringen für die zügige Einführung eines beitragsfreien Kita-Jahres für das ganze Land einzusetzen (vgl. Drucksache 133/2016).

### Frage 1:

Wie viele Familien sind von der Aufhebung des beitragsfreien Kita-Jahres betroffen?

### Antwort:

Zum 01.07.2016 wurde das beitragsfreie Kita-Jahr gemäß eines Stadtratsbeschlusses vom 15.06.2016 aufgehoben. Von der Aufhebung waren zum 01.07.2016 Eltern von 62 Kindern in der Tagespflege und 304 Kindern in Kindertageseinrichtungen betroffen.

### Frage 2:

Wie wird begründet, dass das städtische beitragsfreie Kita-Jahr nicht bis zur Einführung eines landesweiten beitragsfreien Kita-Jahres aufrechterhalten wurde?

### Antwort:

Mit dem Beschluss des diesjährigen Haushalts hat sich der Stadtrat, in seiner Mehrheit, für die Abschaffung der kommunalen Finanzierung des beitragsfreien Kita-Jahres zum 1. Juli 2016 entschieden. Dies geschah unter dem Druck der allgemeinen Haushaltslage. Das beitragsfreie Kita-Jahr ist eine freiwillige Leistung der Stadt Weimar, die auch vor dem Hinter-

grund des Versprechens der Landesregierung ein beitragsfreies Kita-Jahr in Thüringen in der laufenden Legislaturperiode einzuführen, ab dem 01.07.2016 eingestellt wurde.

Frage 3:

Für welche wesentlichen Parameter des landesweiten beitragsfreien Kita-Jahres setzt sich der Oberbürgermeister ein und wie wird dies begründet?

Antwort:

Der Oberbürgermeister der Stadt Weimar hat sich daher am 23. August 2016 in einem Brief an die zuständige Ministerin, Frau Dr. Birgit Klaubert gewandt und sie im Namen der Weimarer Stadträte dazu aufgefordert, ihr Wahlversprechen einzulösen und das versprochene familienpolitische Paket zu schnüren und die Einführung des beitragsfreien Kita-Jahres endlich auf den Weg zu bringen.

In diesem Schreiben heißt es u.a.:

„Die Regierungsparteien sind sich grundsätzlich einig darüber, ein Kita-Jahr unter Beachtung der Wahlfreiheit der Eltern beitragsfrei zu stellen und hat dafür bereits vor mehr als einem Jahr das Landeserziehungsgeld abgeschafft. Die dadurch frei werdenden Mittel — rund 20 Millionen Euro - sollten für die kostenfreie Kita-Betreuung aufgewendet und in die Sicherung der Qualität in den Kindertagesstätten reinvestiert werden. Nach wie vor herrscht jedoch große Unklarheit darüber, wann die Landesregierung ihr Vorhaben umsetzt und welches Kita-Jahr beitragsfrei gestellt wird. Diese Ungewissheit ist nicht länger hinnehmbar! Ich fordere Sie daher im Namen der Weimarer Stadträte dazu auf, ihr Wahlversprechen einzulösen und das versprochene familienpolitische Paket zu schnüren, das geeignet ist den gesellschaftlichen Wandel sowie den sozialen Ausgleich zu fördern und für handlungsfähige Kommunen zu sorgen!“

Frage 4:

Ist der Stadt bekannt, wann und unter welchen Bedingungen ein beitragsfreies Kita-Jahr durch den Freistaat Thüringen eingeführt werden soll?

Antwort:

Seitens der Fachberatung für Kindertageseinrichtungen wurde eine entsprechende Anfrage an die Fachaufsicht für Kindertageseinrichtungen des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport gestellt. Zu der Anfrage konnte leider keine Auskunft gegeben werden, da auf politischer Ebene noch keine Entscheidungen getroffen worden seien.